## АКАДЕМИК АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ МАРТЫНОВ

29.10.1937 - 19.05.2024



19 мая 2024 г. в возрасте 86 лет после долгой борьбы с тяжёлым хроническим заболеванием ушел из жизни выдающийся ученый и врач, президент Российского научного медицинского общества терапевтов, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный врач РФ, лауреат премии Правительства СССР, доктор медицинских наук, профессор, академик РАН Анатолий Иванович Мартынов.

Анатолий Иванович родился в Москве 22 октября 1937 г. В 1964 г. он окончил с отличием Второй Московский медицинский институт, продолжил обучение в клинической ординатуре и аспирантуре, а с 1969 г. стал ассистентом кафедры госпитальной терапии лечебного факультета. В 1971 г. Мартынов А.И. был принят на должность доцента кафедры госпитальной терапии Московского медицинского стоматологического института. С 1980 г. Анатолий Иванович прошёл карьерный путь в практическом здравоохранении от заведующего отделением кардиологии Объединённой спецбольницы с поликлиникой Четвёртого Главного управления при Минздраве СССР, главного врача Центральной клинической больницы до начальника Медцентра Управления делами Президента РФ. В 2002 г. Мартынов А.И. был избран на должность заведующего кафедрой госпитальной терапии №1 лечебного факультета Московского медикостоматологического университета. В 2006 г. стал заместителем генерального директора по науке

и новым технологиям Медцентра Управления делами мэра и правительства г. Москвы.

Научная деятельность А.И. Мартынова включала изучение дисплазии соединительной ткани сердца, безболевой ишемии миокарда, нарушений сна при артериальной гипертонии, метаболических эффектов антигипертензивной терапии, диастолической функции сердца. Он — один из ведущих специалистов по изучению функционального состояния сердечнососудистой системы у больных с хронической сердечной недостаточностью, ишемической болезнью сердца, артериальной гипертонией.

А.И. Мартынов предложил систему первичной и вторичной профилактики сердечнососудистых заболеваний, участвовал в разработке комплекса мероприятий по наблюдению пациентов после операций на сердце, лечению и реабилитации больных после перенесённого инфаркта миокарда, а также пациентов со сложными нарушениями ритма и проводимости.

Активная научная деятельность Анатолия Ивановича нашла отражение в более чем 400 публикациях и монографиях, руководств, книг, учебников, справочников, методических рекомендаций и учебных пособий. Совместно с академиками РАН В.С. Моисеевым и Н.А. Мухиным был опубликован двухтомник «Внутренние болезни», признанный лучшим учебником по терапии для медицинских вузов. Под руководством Мартынова А.И. подготовлены 7 докторских и 26 кандидатских диссертаций.

На протяжении 12 лет с 2012 г. А.И. Мартынов возглавлял Российское научное медицинское общество терапевтов. Под его руководством Общество активно развивалось. Статус РНМОТ значительно вырос как внутри страны, так и за её пределами. В 2015 г. впервые в истории отечественной медицины под председательством академика Мартынова А.И. в Москве был успешно проведён Европейский конгресс терапевтов.

Анатолий Иванович уделял большое внимание развитию медицинского сообщества в регионах, организовывал научные мероприятия, проводил образовательные семинары РНМОТ. Академик неоднократно посещал Ростов-на-Дону. Совместно с Ростовским региональным отделением РНМОТ Анатолий Иванович организовывал ежегодные научно-практические мероприятия, которые всегда находили активный отклик и заинтересованность у врачей ЮФО.

Выдающийся ученый, добрый и талантливый педагог, личность, наделённая высокой интеллигентностью и порядочностью, академик Мартынов Анатолий Иванович всегда был открыт к общению, в том числе с молодыми специалистами. Под его руководством традиционно ежегодно проводились конкурсы молодых врачей, студентов и ординаторов. Уважительное отношение к Учителям, стремление к саморазвитию и профессиональному росту Анатолий Иванович на протяжении всей своей профессиональной деятельности закладывал в основы становления молодого специалиста.

А.И. Мартынов инициировал создание официального журнала РНМОТ «Терапия» и стал его бессменным главным редактором. Кроме того, академик был главным редактором журнала «Медицина критических состояний», член редколлегий журналов «Рациональная фармакотерапия в кардиологии», «Кардиоваскулярная терапия и профилактика», «Артериальная гипер-

тензия», «Старшее поколение», член редакционного совета журнала «Успехи геронтологии». Кроме того, Мартынов А.И. являлся почетным членом Европейской Федерации внутренней медицины (EFIM), членом президиума Всероссийского научного общества кардиологов, членом и председателем Экспертного совета по терапии ВАК, экспертом Совета при Президенте РФ по науке и высоким технологиям.

Свидетельством признания вклада Анатолия Ивановича в отечественную медицину явились многочисленные награды и ордена, среди них орден «За заслуги перед Отечеством» 2 степени, медали «Отличнику здравоохранения СССР» и «Ветеран труда», орден Русской Православной Церкви «Святого благоверного князя Даниила Московского» 3 степени, «Почётным знаком ГО».

Российское терапевтическое сообщество понесло невосполнимую утрату. Светлая память об академике Мартынове Анатолии Ивановиче навсегда останется в сердце учеников и коллег.